

教育发展高质量 答卷谱写新篇章

——2020咸宁教育工作亮点回眸(上)

记者 熊大平
通讯员 余茹

回眸2020年,疫情防控、爬坡前行,我们每一个人都见证者;同心同向,我们每个人都是亲历者。这一年,全市教育系统始终坚持以办好人民满意教育为目标,深入推进综合改革,不断加大投入力度,办学条件持续提升、教育结构不断优化、育人质量再创新高。



亮点1 集团化办学融合“高速路”

近年来,市教育局激发教育活力,着力推进教育体制机制改革多点突破,教育领域综合改革成效显著。集团化办学,以强带弱融合发展,走向“高速路”。

2020年初,崇阳县教育局决定将此前的大白中学和桥头小学改造成三小的分校。该校区于当年6月动工,8月新校园改建完成。9月1日,十几辆校车驶来,载来了1000余名学生和老师。这里一下热闹起来,许多村民看到在家门口就能上名校,纷纷将孩子从城里转了回来,村里又响起久违的读书声。不仅村里的学生回流了,幼儿园也一下增加了100多人,附近其他村的学生都想转过来,学校还计

划新建宿舍楼,让更多孩子可以住校。

乡村学校学生回流,是崇阳实行集团化办学的目标,以乡镇中心学校与薄弱初小、教学点捆绑在一起集团办学;城区实行强校与弱校联合办学;城区名校与偏远乡镇、城郊地区学校集团办学,形成“强带弱”模式。

崇阳的模式是我市教育均衡发展的一个缩影。为进一步推动城乡义务教育优质均衡发展,全市教育系统探索推行城区校际托管和集团化办学、优化学校布局、“联校网教”、教师交流等改革举措,为各地薄弱学校带去了优质资源,进一步体现教育公平。

亮点2 教育资助提升“精准度”

教育资助工程竭尽全力促进教育机会公平,保障了不让一名学生因贫失学。

赤壁市凤凰山中学学生蒋耀亮2020年参加中考,父母无劳动能力。面对继续上学,蒋耀亮一筹莫展。在教育部门的关怀下,蒋耀亮申请了资助,顺利上高中,学费生活费全免,生活物资一应提供,蒋耀亮终于开启了自己的耀亮人生。

教育之光从不曾被层层山峦所遮挡,无数教育工作者呕心沥血守护少年梦想。市教育局精准实施控辍保学,确保除身体原因不具备学习条件的贫困家庭义务教育阶段适龄儿童、少年不失学辍学。

控辍保学的显著成绩离不开学生资

助体系的完善,我市的资助体系中义务教育阶段生活费补助从寄宿生扩大到农村建档立卡等四类非寄宿生。全年发放各级各类学生资助资金1.46亿元,受益学生2.52万人次,其中,资助建档立卡贫困户学生11.4万人,资助资金0.7亿元。为家庭经济困难大学生提供生源地信用助学贷款0.66亿元,8150名学生获助“圆梦”。实施南三县农村义务教育学生营养改善计划,受益学生23.58万人,使用资金0.78亿元。开展学校食品安全隐患排查,校园食品安全无事故发生。网课期间开展助学助教活动,累计为1.16万名教师、9.7万名学生提供免费流量,为贫困家庭学生提供电脑34台、智能手机2950部。



亮点3 近视防控聚焦“高品质”

眼睛是心灵的窗口,预防近视,开展健康卫生教育也是学校教育的责任所在。2019年,我市被教育部认定为全国儿童青少年近视防控改革试验区。疫情宅家

学习期间,教育部门以多种形式普及预防近视教育,各校也大力开展爱眼护眼活动。

“挤压睛明穴是用大拇指按鼻根部,先向下按、然后向上挤,捏鼻尖可达不到护眼的效果。”2020年12月23日,第二实验小学举行了眼保健操比赛,市视力防控评委组深入教室进行指导。通过前期的

练习,大部分同学能做到动作到位、节奏清晰准确。在中小学校里,每天两次眼保健操已经成了固定的要求,每个学生每学年都要接受视力筛查。

同时,市教育部门从硬件上改善学生的用眼视觉环境。根据《市人民政府办公室关于咸宁市城区2019年政府投资项目计划的通知》(咸政办发〔2019〕16号)精神,更换市直学校教室的采光照明设备,改善我市师生学校用眼环境,达到近视防控的目的,截至2020年9月,已全部投入使用。

亮点4 基础设施建设驶入“快车道”

随着城市的发展,我市城区义务教育阶段学生每年呈4位数增长,全年学校基础设施建设不断完善。

2020年,市教育局又吸引企业捐赠建校资金,在咸宁实验外国语学校对面清华城小区建成清华城学部。

9月1日的清华城学部人口处,红毯铺地,一年级新生在家长的陪伴下,有序走进校园,老师们在红毯两侧,为入校的新生点朱砂。步入崭新的校园,学生家长们兴奋不已。

该学部有一栋教学楼,各类功能教室一应俱全,总共29间教室,教室里有实木桌面的课桌椅、最新标准的防近视护眼灯、别具一格的

讲桌,电子白板等现代化教学设备。负一楼拥有一个1600多平方米的室内活动场地,与室外的运动场遥相呼应。

12月,一座天桥将清华城学部与外校本校校区合二为一,学生分流后,每个班学生基本都控制在55人左右。

清华城学部负责人骆明艳说,大班额缓解了不少,老师更有时间精力提升工作质量了。

一年来,市城区义务教育三年行动计划持续推进,市城区新建、改扩建学校11所,新增中小学学位10010个,大班额和择校热得到有效缓解。